
江西软件职业技术大学辅导员笔试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列关于我国环境的说法，不正确的是（　　）。

 A． 人工合成的一些含氯和含溴的物质是造成臭氧层破坏的元凶

 B． 我国大气污染属煤烟型污染，以降尘和酸雨危害最大，污染程度在加剧

 C． 在我国七大水系中，黄河流域、松花江、辽河流域水污染比较严重

 D． 物种的形成与灭绝是一种自然过程，物种本身的生物学特性是物种减少的主要因素

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，人类对生物多样性的认识不够，过于重视经济开发，对生物资源过度开发以及环境污染、外来物种入侵问题重视不
够，制度的不健全等人为原因是导致生物多样性减少的主要原因。

2、在其他环境条件基本相似的情况下，行政管理幅度与管理层次的关系为（　　）。
 A． 一致

 B． 正比

 C． 反比

 D． 没有关系

『正确答案』
C
『答案解析』
管理幅度指领导机关或领导者直接领导下属的部门或人员的数额。管理层次指公共组织内部划分管理层级的数额。一个组织
的管理层次多少，受到组织规模和管理幅度的影响。在组织规模给定的条件下，管理层次和管理幅度成反比，每个主管所能
直接控制的下属人数越多，所需的管理层次就越少。即行政管理幅度与管理层次成反比。因此C项正确。

3、党的十八大以来，全党先后开展了多次集中性学习教育，这些集中性学习教育促使党的创造力、凝聚力、战斗力显著提高，党的自我净化，
自我完善、自我革新，自我提高能力不断增强，下列集中性学习教育按时间先后排序正确的是：

①党的群众路线教育实践活动

②“三严三实”专题教育

③“，”主题教育

④“两学一做”学习教育

 A．①②③④

 B．①②④③

 C．①③②④

 D．②①④③

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查政治常识。

①党的群众路线教育实践活动是2013年6月至2014年10月在全党范围内部署开展的一次以为民、务实、清廉为主要内容，聚
焦作风建设的教育实践活动。活动的目的是为了保持党的先进性和纯洁性，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，提高做
好新形势下群众工作的能力。

②2015年4月10日，中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》。从2015年4月底开
始，“三严三实”专题教育在全党展开，中央政治局带头，坚持以上率下、示范带动。各级党委主要抓了集中学习、专题党
课、专题研讨、查摆整改4个方面的工作。

③2019年5月31日，“、”主题教育工作会议在北京召开。“、”主题教育从2019年6月开始，以县处级以上领导干部为重点，在
全党自上而下分两批开展。主题教育要贯彻守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，目标是理论学习有收获、思想政治
受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率，推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

④2016年2月，中共中央办公厅印发了《关于在全体党员中开展"学党章党规、学系列讲话，做合格党员"学习教育方案》，并
发出通知，要求各地区各部门认真贯彻执行。通知指出，开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育（简称“两学
一做”学习教育），是面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育
向经常性教育延伸的重要举措。

故正确顺序为①②④③。

故正确答案为B。

4、小李认为，虽然在交通高峰时期路上的车辆、行人很多，但只要大家都能遵守交通法规，我们的安全就会有保障。
对于小李的这种看法，在一定程度上体现了法具有（　　）。

 A． 指引作用

 B． 教育作用

 C． 预测作用

 D． 强制作用

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，“法的预测作用”是指人们根据法律可预先估计人们相互间将怎样行为以及行为的后果等，从而对自己的行为作出合
理的安排。预测作用的对象是人们的相互行为。人们遵守交通法规驾驶车辆，体现的正是人们的相互行为。

5、成语“沧海桑田”“斗转星移”“日月如梭”所反映的地理现象分别是：

 A．地壳运动、地球自转运动、地球公转运动

 B．地壳运动、地球公转运动、地球自转运动

 C．地球自转运动、地壳运动、地球公转运动

 D．地球自转运动、地球公转运动、地壳运动

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查地理国情。

“沧海桑田”意思是大海变成农田，农田变成大海。反映了地壳运动 、海陆变迁的地理现象。地壳运动是由于地球内部原因引
起的组成地球物质的机械运动。它可以引起岩石圈的演变，促使大陆、洋底的增生和消亡，并形成海沟和山脉，同时还导致
发生地震、火山爆发等。

“斗转星移”意思是星斗变动位置，指季节或时间的变化。北斗七星围绕北极星自东向西转的规律，我国古代的星象学家把它
形象地叫做“斗转星移”，而通过“斗转星移”的规律，人们能够判断季节和节气时间。季节的变化跟地球公转运动有关。

“日月如梭”意思是太阳和月亮像穿梭一样地来去，形容时间过得很快，反映了日月交替的现象，而地球的自转运动产生的现
象有昼夜交替、太阳的东升西落。

因此，B项正确，A、C、D三项错误。

故正确答案为B。

6、关于地球南北极，下列说法不正确的是：

编号：be225ec6a81ff7b7b18e3354d366140a 江西软件职业技术大学辅导员笔试试题

2 2024-03-07



 A．南极是地球上唯一没有永久居民的大陆

 B．每年6～8月是最适合去北极旅行的季节

 C．中国在南极建立了长城站、黄河站和昆仑站

 D．雪龙2号是我国自主建造的首艘极地科考破冰船

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查地理国情

A项正确，南极常年温度在-80  ~ -60 ，经常有风力高达12级的暴风雪，是地球上唯一没有永久居民的大陆。

B项正确，每年6～8月北半球处于夏季，此时北极是极昼时间，没有黑夜，相对也是最暖和的，冰层也是最薄的。且北极光
在夏至前后出现的可能性较大。因此，每年6～8月是最适合去北极旅行的季节。

C项错误，我国在南极相继建成长城站、中山站、昆仑站、泰山站。黄河站属于我国在北极建立的科考站。

D项正确，雪龙2号极地考察船是中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船。它能够在1.5米厚冰环境中连续破冰航行，交
付使用后将填补我国在极地科考重大装备领域的空白。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、以下归类不正确的一组是（　　）。
 A． 五音：宫、商、角、徵、羽

 B． 五等爵：公、侯、伯、子、男

 C． 六部：吏、户、礼、兵、刑、工

 D． 五经：《诗》《书》《礼》《易》《论语》

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，“五经”，指《周易》《尚书》《诗经》《礼记》《春秋》。“《论语》”是“四书”之一，不属于“五经”。

8、2023年9月，国务院办公厅印发了《保障农民工工资支付工作考核办法》，对此，下列说法错误的是（ ）。

 A．考核工作从2023年到2027年，每年开展一次

 B．考核结果分为A、B、C、D四个等级

 C．考核工作坚持目标导向、问题导向、结果导向，坚持定性与定量评价相结合

 D．考核工作按照省级自查、实地核查、第三方评估、暗访抽查、综合评议的程序进行

『正确答案』
B
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